

一桩离奇的谋杀案

(上接2022年3月18日第B4版)

六、谁是死者?

01、自中神社

中村一郎挂上电话，在他的办公室踱起步来。这栋房子是一个在山体中凿出的石窟，中间是客厅，左边是仓库，右边就是他的办公室。客厅大，两厢的房子较小。他的办公室除了办公桌椅外，还有一整套完整的电子通讯设备。办公室正面是一幅巨大的地图，标题是《大东亚同荣圈》，左边墙上挂的是二战时侵华日军总司令冈村宁茨将军的肖像画。

他对偶尔进入他办公室的人说：“这些是他收集的珍贵文物。”其实，他是冈村宁茨的孙子，只是为了掩人耳目改了名字。他崇尚大东亚共荣的理念，仍然存着日本征服中国、统治亚洲的野心。得到几个日本极右财团的支持，他创立了这个《中国自由同盟》(FCA)。

中间的大厅是会议室，除了一套超级的投影和音响设备外，每人面前都有一套直接嵌在桌面上的液晶电脑屏幕和可升降键盘，并有五种语言的同声翻译设备。左边的仓库里有世界上最先进的轻武器，各种爆炸装置、通讯设备及其他间谍用品。

中村沉思着，自从 Peter 报告 E-mail 被拦截的消息后，他就下决定撤回北京的两个联络点。他相信，中国的国安部不需要太长时间就能破解他们的密码。可是就这样白白撤退他是不甘心的，他对当前的中国形势了如指掌，他决定利用中国目前的混乱局面在撤退前进行一次破釜沉舟的大动作。

正在这时，秘书送来一份最新报告，中国学自联要在三月十日举行游行集会，他的计划逐渐在头脑中清晰了起来。

02、学自联在行动

全国学自联筹备组经讨论，以表决形式决定于三月十日在北京举行示威游行并在天安门广场举行集会，鼓吹进行政治改革。筹备组的决定是，尽最大努力争取得到游行的合法权，但不管是否得到批准，游行都要进行。

为了减少对交通和社会秩序的冲击，严格控制规模和时间，因为学自联本身还不是合法组织，它动员和联络了三十几个高校学生会作为组织单位提出申请。

一个专门的小组负责起草申请书。起草的申请书交筹备组与各校学生会联席会议讨论。经多数人同意，尽量避免过激的言辞。起草的申请书经多次修改，主要内容包括以下几条：

组织单位：包括北大、清华、北航、北理工、天大、南开、复旦、上海交大、南京大学等三十余所高校学生会。

游行人数：一万人。

游行时间、路线：三月十日上午十点半分两路分别由西单广场和北京火车站前出发，沿长安街分别向西、向东游行至天安门广场。十一点到十二点在天安门广场集会。十二点游行集会全部结束。

作者：程代展

游行的宗旨和口号：(a)推进政治改革，逐步实现政治民主化。(b)实现言论自由，开放媒体，允许媒体有监督和批评政府的权利。(c)反对经济腐败，反对学术腐败。(d)逐步实现全民选举。

申请书于三月六日交北京市公安局。公安局不敢怠慢，立刻上报中央。总书记召开政治局紧急会议讨论此事。政治局会议上的辩论十分激烈。一派主张，一定要吸取八九年六四的教训，将动乱消灭在萌芽状态，主张由各校领导、政治辅导员做学生工作，一定不能让学生上街。

更有激烈者提出，要揪学生的后台，要揭露国内外反动派的插手。他们说：“你们看，这几天 CNN、BBC 何等兴奋，它们连篇累牍地报导中国学运，一些国外记者、留学生也在学生中大肆活动……”

另一派主张和学生对话，他们指出：“学生提出的要求基本上是合理的，许多说法和我们的政治改革设想有一定的同性。而且，这次学生非常理智，与八九年前幼稚而无组织的一轰而起不一样。学生行动强调了合法性，如果拒绝，我们会在国际上和全国人民面前输了理。”

双方辩论十分激烈，谁也说服不了谁。最后，总书记说：“此事事关重大，我们先别匆忙做决心，再广泛征求一下党内、外的意见，也得听听党内大佬们的意见，再做决定。”

学生们紧张地准备着，他们只准备横幅、小旗。学生编成方队，每队一个领队，领队配有扩音喇叭。许多外地的学生开始向北京聚集，北京高校只接待外地学生的正式代表，并努力劝说非正式代表离京。各学校都非常紧张，公安部开始做各种应急准备，部分学校领导和老师开始劝说学生。

北京市公安局开始将特种部队集中，进入紧急备战状态。全世界的记者都往北京赶。一些好事的旅客怀着各种不同的目的纷纷涌向北京，北京所有的旅馆都爆满，许多居民楼成了家庭旅馆。北京成了全世界聚焦的中心。

西方传媒上谣言满天飞。有说，三十八军已调防在南口附近，有的说，一个坦克团已经到了密云。也有的说，学生自卫队准备了钢盔、长矛。北京的空气就像要爆炸了似的。

中国的新闻开始失控了，网上的消息五花八门，报纸、甚至电台也出现了不同的声音。支持和反对学生游行的声音几乎是一半对一半。许多资深国家领导人出面呼吁，要求学生以大局为重，不可上了国内、外敌对势力的当。他们同时对中央施加压力，他们以八九年六四为案例，要求中央采取坚决行动。

相反的声音也很多，特别是一批威望甚高的老知识分子、老科学家，公开出面支持学生，要求政治改革。学校里两派辩论十分激烈，一些怕事的学生回家了，还有一些家长不放心，赶到北京把学生拉回去。山雨欲来风满楼，北京就像即将沸腾的大水壶，整个

九州大地似乎在蕴育着一场火山喷发。

03、母亲的心

这天晚上，凌智到医院看望儿子。在医院门口看见一个男青年，哭着将他母亲扶上三轮车，周围的人说，他母亲得的是尿毒症，钱用完了，只好回去，回家就只能等死了。凌智无奈地摇了摇头。

听医生说，由于刘骥身体素质好，而子弹并未穿到要害处，所以恢复得非常快，让医生都难以相信。凌智的心轻松了许多。病房里，刘骥在看电视，见母亲进来了，刘骥迫不及待地问他母亲外面的情况，他母亲沉思了半天，蹦出一句话：“一言难尽。”

刘骥想让母亲带他出去走走，换换空气，在医生的同意下，刘骥坐上轮椅，让他母亲推他到了医院后面的小花园。晚霞尚未退尽，余晖把一抹红光涂在那一排白桦树梢上，与刚刚吐出的绿芽相映成趣，构成一幅美丽的风景画。喷泉里的水柱忽高忽低，汩汩细流发出低沉的流水声，像在演奏一支古老的乐曲，略带寒意的风轻拂过，像母亲的手摩挲着他们的脸。在病床上躺了几日的刘骥感到一种心旷神怡的痴醉，不禁叹道：“妈，您说，人生多美啊！”凌智突然想医院门口碰到的年轻人，想起北京动荡的社会气氛，她心事重重地说：“但愿天下人都能过上这种宁静幸福的生活。”

夜渐渐地深了，天幕轻柔似水，弯月掩映如钩，公园里的花坛、树木、喷泉、雕塑全都笼罩在一片朦胧的月色中。周围的静寂、飘逸、影绰、潜然，似乎在有意构筑一个缥缈的天堂，一个旖旎的梦境，一个怅悔或倾吐心声的氛围。

“孩子，让妈妈告诉你埋在我心头几十年的故事罢。”凌智突然开口说。刘骥有点吃惊，但又似乎觉得，这一天迟早要到来。对于往事，母亲从未向他敞开心扉。他似乎在等待，等待相依为命的母亲，告诉他给了他生命的这个人是怎样走过来的，他应当有权知道这一切。

她从父亲牺牲，母亲去世，以及小时候受到的正统教育和她将军爷爷的故事讲起，直到她和王悟惻惻忽忽的朦朦恋情。最后说到了导致他和她分手的那次谈话。她说：“王悟的故事对我来说真如醍醐灌顶、振聋发聩，就像牛虻听到自己身世时，对蒙太尼里的崇拜忽然崩溃了一样，我只觉得心里的那个信仰之神忽然倒了。”

其实，我不是生活在真空时，以前也有许多负面的耳闻，但很少相信。可是，当这个故事是从一个自己爱慕、信任的人的口里讲出来，讲的又是他自己亲历的事情，这故事又是这样的惨绝人寰，它的震撼是颠覆性的。”

“从那以后，我开始反思，开始重新思考历史、社会学、政治经济学和哲学。美国的博士课程帮了我的忙。美国社会民主的一大特征是它的包容性，它允许不同观点的存在，这是社会和科学进步之本。

强迫用一种学说束缚人的头脑是可怕的，它让人失去了创造性。西方国家就是由于文艺复兴时代与宗教的斗争才导致了现代科学技术的发展。否则，用宗教统治人们的头脑，还能有日心说吗？还能有进化论吗？

马克思的《资本论》作为一门课程，我是在美国修的。我的博士论文的题目是：《论共产主义的先进性与必然性》。我不但拿到学位，而且成绩是‘A’。”

——待续——